

Театрализованная экскурсия «Самый счастливый день»
из цикла «История одной семьи»
в экспозиции «Наша старая квартира. Быт советской эпохи 1930-1980-х гг.»
комплексного историко-краеведческого музея «Живая память»
МБОУ «Школа № 3» г. о. Самара

Форма: экскурсия–воспоминание.

Место проведения: экспозиция «Наша старая квартира. Быт советской эпохи 1930-1980-х годов» комплексного историко-краеведческого музея «Живая память» МБОУ «Школа № 3» г. о. Самара

Аудитория: учащиеся 1 – 11 классов, родители, гости.

Организаторы: актив этнографического музея русского быта «Родная старина»

Оформление и наглядность: экспонаты экспозиции, предметы и одежда времен Великой Отечественной войны.

Оборудование и технические средства: аудиоаппаратура, аудиозапись песен из к/ф «Офицеры» (3-й куплет), Священная война (1-й куплет с припевом), информация Левитана об окончании Великой Отечественной войны.

Продолжительность экскурсии: 18 минут.

Количество экспонатов и предметов, использованных во время проведения экскурсии: 49 экспонатов

Цель: сохранение и передача исторической памяти о прошлом нашего народа, воспитание гражданско-патриотических чувств у учащихся, гордости за подвиг советского народа в Великой Отечественной войне, уважение к ветеранам

Ход экскурсии

Ведущий: Добрый день, уважаемые гости музейного комплекса «Родная старина». Вы находитесь в экспозиции «Наша старая квартира»

Каждый год в мае наша страна празднует Великую Победу над фашизмом – страшной бесчеловечной силой, которая хотела стереть с лица Земли многие страны и народы. В мае 1945 года фашизм был остановлен. В этом году Победе – 80 лет. Но цена этой Победы была велика – 26 млн. погибших (это 26 таких городов как Самара). Миллионы покалеченных войной судеб. Страшные испытания легли на плечи солдат на фронтах. А в тылу так же мужественно несли свой долг женщины, старики, дети. Все, как могли, помогали своей стране, чтобы приблизить такой долгожданный день Победы. Дети военных лет, как и их родители, тоже очень ждали этого дня.

Наша экскурсия называется «Самый счастливый день История одной семьи». Она перенесёт нас с вами в те далекие сороковые годы прошлого века, в дни Великой Отечественной войны, в обстановку, в которой жили наши с вами прабабушки и прадедушки.

(Звучит песня из к\ф «Офицеры 3-ий куплет)

Слова мальчика - №1, слова девочки - №2

Сын: Мы дети войны. Все наше детство прошло под вой сирен, короткие и строгие сводки «Информбюро» И, конечно, тревожное ожидание почтальона с письмами от отца с фронта.

Дочь: Мы знали о нем только по фотографиям, которые мама, достав из **семейного альбома**, повесила **в рамке** в комнате. **Вот он еще подросток, ученик 5 класса, потом ремесленное училище, где папа учился рабочим профессиям, затем институт...Потом армия. Наш папа – потомственный военный. (4 фото)**

Сын: Да, **наш дед тоже с оружием (фото)** в руках служил своей Родине. **Вот удостоверение**, свидетельствующее о его безупречной службе (**Чтение удостоверения, датированное 1917 г.**) Мы помним о нем и бережно храним оставшиеся его вещи и предметы. **Вот рубаха**, которую он носил, **ремень, паспорт, часы** с дарственной надписью от командира. От деда нам достался вот этот **полевой бинокль** времен первой Мировой войны.

Дочь: Наши родители учились в одной школе и в одном классе (**фотографии в рамке**) Мама до сих пор хранит платье. В нем на выпускном вечере она танцевала с папой Школьный вальс. Они вообще всегда были **вместе (фото)**. И поэтому все закончилось свадьбой. **Вот на фотографии папа с мамой жених и невеста.** А потом страшный 41-ый год.

(музыка «Вставай страна огромная» куплет с припевом)

В первые дни войны наш отец уже был на передовой.

Сын: Из письма от 2 декабря 1941 года мы узнали, что наш отец участвовал в параде в городе Куйбышеве, так как дивизия, в которой он был, направлялась на фронт через Куйбышев.

Ведущий: По приказу Главнокомандующего Куйбышев был объявлен запасной столицей СССР. В день парада 7 ноября 1941 года в городе было морозно и ветрено. Шел мелкий снежок. На главной площади Куйбышева выстроились войска, участвующие в параде. Более 22 тысяч бойцов маршировали по площади Куйбышева.

По площади проследовала мотопехота на автомобилях, тягачи с орудиями, бронемашины, танки всех видов, в воздухе над площадью пролетели истребители, штурмовики, тяжелые бомбардировщики.

Сразу после парада красноармейцы в воинских эшелонах отправлялись под Москву, где шли ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками.

Дочь: В этом эшелоне оказались и наши родные: тетя Лиза и тетя Варя, дядя Ваня и дядя Егор. Бабушка и дедушка еще долго стояли на перроне, вглядываясь в белую даль, куда поезд унес их любимых сыновей и дочерей. Как будто предчувствовали, что не все их кровиночки вернуться домой. 14 мая 1943 года в наш дом пришла **похоронка на дядю Ваню (фото)**.

Сын читает текст похоронки.

Дочь: Наша мама и ее подруга тетя Оля (**фото из альбома**) во время войны работали на заводе по 12 – 14 часов в сутки. Они для фронта делали **патроны** и снаряды.

Сын: Иногда мама работала и в ночную смену. И тогда мы оставались одни. Чтобы было не так страшно, мы заводили **патефон**, (папин подарок), и слушали любимые мелодии и песни (**пластинки**)

(Звучит на патефоне песня довоенных лет)

Сын: Когда мама приходила домой очень усталая, мы старались хоть как-то ей помочь. Я разжигал **примус**, мы готовили маме душистый морковный чай (**чайник**) и украдкой клали ей **в кружку** вместо сахара **кусочки леденцов**.

Дочь: Эту коробку с леденцами мы отыскивали за этажеркой. Наверное, она случайно закатилась туда еще в довоенное время.

На заводе всем работающим выдавали карточки на паек. За сверхурочную работу на эти карточки можно было взять горячую похлебку или кашу в бесплатной заводской столовой. Маме и другим работникам выдали специальные **банки с алюминиевыми крышками**, сделанные там же в цеху, чтобы работающие могли принести эту еду домой.

Сын: И тогда мама нам устраивала праздничный ужин. Мы уплетали кашу, вспоминали веселые истории из довоенной жизни...

Дочь: Мама научила меня вышивать крестом и гладью. И чтобы отвлечься от тяжелых мыслей и голода, я вышивала красивые цветы и забавных человечков (**показывает 2 вышивки**). А еще мы наряжались в папины и мамины вещи и представляли себя какими-нибудь персонажами (**открывают шифоньер, достают вещи матери и отца, надевают на себя, подходят к зеркалу**). Я доставала из шифоньера мамину беретку...

Сын: а я – папину шляпу. И становились так похожими на них...

Снимают вещи

Дочь: От отца долго не было никаких вестей... Вот это те самые долгожданные **письма**. Мы их выучили наизусть. Вот это – **из-под Сталинграда. А это – Смоленск...** (**цитата из письма**) «...Берегите маму, живите и учитесь так же самоотверженно, как мы здесь на фронте, бьем врагов...»

Сын: И мы учились. **Учебники (3) и тетрадки (3)** нам выдавали в школе. Их мы носили в сумке через плечо. Ее нам сшила бабушка. Такие сумки были почти у всех моих одноклассников, так как купить портфель было не на что. Мама сшила нам из куска дерматина **папку для тетрадей**. Только вот настоящие ученические тетради давно были исписаны.

Дочь: Соседка Нина Семеновна нашла для нас старую **амбарную книгу**. В ней было много неиспользованных листов, на которых мы и решали задачи, писали упражнения и даже рисовали.

Сын: В лавке продавали **чернильные таблетки**, которые мы разводили водой, и получались чернила для **перьевых ручек**. Чернила хранили в **бутылочке** от лекарств. **Мешочек** с бутылочкой привязывали к сумке, чтобы не потерять и не разлить чернила.

В холодных классах мы старательно выводили замерзшими руками простые слова и цифры, учили стихи Пушкина и Некрасова, зачитывались рассказами **Льва Толстого**.

Дочь: Мы все были **пионерами (галстук)**. А пионерский долг - быть в строю и приносить пользу Родине. И в свободное от уроков время мы готовили посылки для отправки на фронт нашим бойцам: вязали **варежки, перчатки, носки**, шили **кисеты** для махорки, вышивали **платочки**, писали **письма**.

Сын: И это был наш пусть маленький, но свой личный вклад в общую Победу!

(По радио звучит голос Левитана о капитуляции фашистской Германии, об окончании войны)

Дочь: А сегодня – самый счастливый день в нашей жизни. И он останется таким навсегда. Потому что кончилась война и наш отец вернулся домой!

Сын: И пока он спит, мы с гордостью и замиранием сердца разглядываем его фронтовые вещи. Это его **ремень, портупея, армейская книжка. Вот сапоги, гимнастерка, папины награды.** Папе очень идет военная форма!

Дочь: Вот папина **фляжка** и его **офицерские часы. А это кисет,** который ему прислали на фронт ребята из детского дома города Москвы.

Дочь: И мы знаем, что все, что случилось с нами - это уже история. Одна из миллионов.

Ведущий: У каждой российской семьи есть своя такая история, часто трагическая. Но все эти простые и великие судьбы наших соотечественников и есть история нашей Родины.

(Звучит песня из к\ф «Офицеры» 3-ий куплет)

Спасибо за внимание.